

陳○○ 淚

只求享受、不懂付出、只知慾望、不解知足。或許並不是這個世界變了，而是人心變了。日出日沒，潮起潮落，大自然依舊天門開闔，寒來暑往，運行不殆。只是我們一時頭殼壞去，誤將短路當作進步，只想馳逐卻不甘定止，於是生命的韻律，不再靜聆細察，於是就不免生活得荒腔走調，誤入歧途。

生命似一場驟雨，悔恨是錯把兩滴灑落在鐵窗之內，一旦著地就難以自拔。於是，鐵門和木門變成了生活，生活的劇情就如同黑白片，日復一日，年復一年，似近而遠的路途上踏滿了孤單的腳印。在門與門的徘徊中流失了歲月，年少輕狂的幻夢早已煙飛灰滅，青春無聲無息地化成落葉。

由衷感謝掌管命運之神，吹起彼風引領我來到了「澎湖監獄」，良好文學風氣優質學習環境，閱讀讓我找回生命出口，文字開啟我心靈之窗，我已不再沉浸於過往愚騷，面對未來我充滿著憧憬，用有願無悔的心境，看就本沒有十全十美，苦樂參半的娑婆世界，雖然失去了青春歲月，反而更能體驗生命，認識自我，修築我等肇始之防提。

背靠著囚室牆壁而坐，微閉的雙眼，沉靜在自我思緒，悸動之心由然而升，前塵往事歷歷在目，不堪的人生傷痛，似一把利刃，在我心割出了一道道無法抹平的傷痕，即感傷又悔恨，淚眼含眶，眼皮一動淚就順著眼角鼻樑流進嘴裡，是懺悔的淚，也是覺醒的淚。

趙○○ 盛夏之夢

炙熱的太陽照耀著整片大地，驟然而下的雷雨帶走悶熱的溫度，卻帶不走畢業生感謝恩師教導的感動。

六月，是鳳凰花開的月份，也是木棉花帶著種子四處飄揚的季節，象徵著畢業生各奔前程，繼續成長而茁壯，他們都有自己的夢想，就像木棉花帶著種子隨風飄揚，找尋著合適的地方，逐步建構完成夢想。

曾經，我也有自己的夢想。對我來說，那是一個無限美好且無法達成的夢想。從小時候的賽車夢，到看見飛行員那帥氣且能自由翱翔的夢，卻因為許多不同因素，不得不改變原有的夢。

到現在，我已經忘了我最想完成的夢想，到底是什麼？。我已無法想起，我是如何走入這令人無法自拔的深淵，現實的殘酷和生活的困境，朋友的影響與自己的不堅定，都是造成如今這個地步的原因。

如今在這不大的地方，大家都歷經一段時間的沉澱後，透過各種不同的方式，來實現並尋找遺失的夢，從書法到寫作，街舞表演到川劇變臉，每個人都能從不同的領域，來發掘並培養不同的喜好。

在這個夢想起飛的月份裡，我們無法自由自在做我們想做的事。只能慢慢培養發展，經過時間的磨礪與沉澱，才能在有朝一日返鄉時往新的夢想前行，實現美好未來。

人生旅途中漫長的歲月，誰都不能保證不會犯錯，人們的幸福往往隱藏在平凡的生活當中，但大多數的人都不自知，總是想嘗試一點刺激的生活，更幻想著自己如何如何的！幻想的如果是循規蹈矩求上進的事，那便值得讚賞，反之，如果以做壞事來尋找快感或逞慾的事，那便是自毀人生啊！

自己錯誤的價值觀和行為，導致枷鎖加身失去自由，平凡美麗的生活，變得近在咫尺伸手卻遙不可及，迎接而來的卻是痛苦及悲哀，如今，路雖然還是路，但已不是平坦的道路，而是崎嶇不平的山路，因為知道自己將會走的遍體是傷倍加的辛苦。因為在獄中的我，無法按照自己的意願做任何的事情，自己更無法改變所處的環境，唯一能做的就是改變自己來適應獄所的環境。

有句話說：「人，永遠無法欺騙的是自己的良心，但最容易原諒和姑息的亦是自己……。」人生的旅途充滿了驚喜與驚險，要走什麼路，該怎麼走一條正確的道路，機會只有一次，不能重來，如今雖然成為高牆內的囚徒，也不能消極而懷憂喪志的虛度光陰，更不能辜負家人的期待。現在的我，正為自己的行為負責，為過往錯誤的行為付出了慘痛的代價，在監獄的斗室中省思、悔過，修正自己的價值觀及重新定位自己，對家庭負責，做個抬頭挺胸的人。

謝○○ 暮鼓晨鐘

每日晨光曦微之時，舍房前的菩提樹上總是傳來群鳥啾啾的鳴叫聲。彷彿在討論今日的行程規劃，為晨起的飛翔做熱身準備。此刻，睡眼惺忪的我正沉浸在這歡欣的晨間樂章裡，伴隨著啾啾聲逐漸稀落，陽光從層層疊疊的菩提樹葉間隙灑落下來。溫和地映在臉上，為一天的活動揭開亮麗的序幕。

待至向晚時分，金光逐漸退色。眾鳥歸巢，枝桠給群鳥佔滿，噤噤喳喳，恰似在比較今日誰的成果豐碩可以獲得冠冕，好不熱鬧！原來菩提樹是眾鳥的家，是牠們的倚靠，更是生命中最重要的一部分。夜晚十點整，晚安曲歌聲一落眾鳥齊鳴，嚶嚶啾啾此起彼落，如同在對我們互道晚安。結束一天的忙碌，匆匆忙忙又過了一天。

鳥鳴聲就像暮鼓晨鐘般，朝夕相伴，叮囑著我們這群迷途羔羊。宛如在催促著我們迷途知返，重啟新的人生，著實令我們感動萬分。

佛云：「萬法為心造」尚記得剛進來之初，早晚時刻總受不了群鳥吱吱喳喳吵雜煩心的聲音。皆因當時心浮氣躁，鬱鬱憤懣，無法敞開胸懷接納與聆聽，待過些時日接觸到佛教並調整心態，遂可以與鳥鳴聲同頻率而共振，豁然釋懷。如今不再擾人，鳥鳴聲聽起來皆是悅耳、動聽、愉悅，宛若天籟般地唱著。足見，昔日浪子那顆桀傲不馴，剛愎自負的心，轉瞬間，已被佛法淬煉成「菩提心」，覺悟的那顆心。